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НАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Практичні завдання птахівництва тісно по- 
в"язан! з визначенням потреби птиці в поживних 1 біологічно актив­
них речовинах в р ізн і періоди життя, які слід вирішувати тільки на 
основі всестороннього вивчення в них фізіолого-біохімічних процесів 
і з врахуванням особливостей живлення.

Згідно сучасних технологій промислового вирощування птиці пе­
редбачено ї ї  утримання на підлозі або клітках в закритих приміщен­
нях. Такий спосіб утримання виключав можливість контакту птиці з 
зовнішнім середовищем, зокрема, з грунтом з якого вона поповнювала, 
при вільному вигулі, частину поживних і біологічно активних речовин.

Існуючі стандартні комбікорми містять недостатню кількість ба­
гатьох речовин, які лімітують продуктивність. Тону пошуки спрямова­
ного впливу на окремі ланки обміну речовин з метою нормалізації фі­
зіологічних функцій і біохімічних процесів мають теоретичне ;1 прак­
тичне значення.

Одним з важливих і не до «1нця «ивчених питань в балансування 
раціонів за  міьсральними речовинами. Ло недавнього часу вважали, що 
балансування стандартних комбікормів для птиці за кальцієм і фосфо­
ром, а також такими мікроелеметами, як марганець, зал ізо , мідь, 
цинк, кобальт і йод забезпечують їх організм в мінеральних речови­
нах. Проте, дослідження проведені в останні роки свідчать, що крім 
названих в мінеральні речовини, які проявляють суттзвий вплив на ор­
ганізм птиці і можуть бути чинниками, лімітуючими продугтивність 
/У дріс, нейланд, 1976; Герасименко, 1981; Лапшин 1 |н . ,  1983; Лаго- 
дюк і ін . ,  1984/. До них, зокрема, відноситься кремній. В організм 
тварин кремній надходить із сполук, що містяться в кормі і грунті.
В чистому вигляді цей елемент в природі не зустрічається. Кремнііі 
знаходиться в сполуці з киснем і вони у вигляді кремнезему склада­
ють 60/о земної кори. Силікати, сполуки, що включають кремній, скла­
дають б іля 80/5 земної кори. Вернадський відводив кремнію 8 місце 
серед 15 найважливіших елементів, які містяться в органах і ткани­
нах тварин і людини /Пономарев, 1966/.

На, сьогоднішній день не викликав сумніву те, що сполуки кремнію 
необхідні для нормального перебігу фізіологічних функцій організму. 
Зокрема, показано, що ьО:/о кремнезему, який знаходиться в крові люди­
ни, хімічно зв"паано з білками, 30,5 з жирами, 10% складають водороз­
чинні сполуки /Воронков і ін . ,  1978/. Цей елемент виконує важливу 
роль в процесах росту волосся і н ігт ів  у людини, вовни і рогів у тва­
рин, лір"п у птиці. Кремній поряд з сіркою, входить до складу керати­
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ну, з'єднуючи макромолекули цього білка поперечними містками. В золі 
пір"я міститься понад 70% кремнію /Воронков, Кузнецов, 1984; JIaro -  
дюк і ін . ,  1985/.

В кровоносних судинах кремній міститься в еластині і колагені, 
надаючи їх волокнам гнучкість і еластичність. При атеросклерозі вміот 
кремнію в сполучній тканині PlL.K0 8нижувться, що приводить до знижен­
ня еластичності і підвищення II проникливості для л іп ід ів  /З а к е ,1966} 
Хьюз, 1983/. Припускають, що сполуки кремнію відіграють суттєву роль 
у всіх  метаболічних процесах вищих тварин /Айлер, 1981/,

Експериментально доведено, що кремній впливає на ліпідний об­
мін, метаболізм фосфору і мінеральних речовин в організмі тварин /З а ­
ке, 1966/. Так, в дослідах in  v i t r o  з тканинними препаратами щурів 
встановлено, що кремній може бути залучений в метаболічні процеси 
клітин.

Нестача кремнію в д іа т і приводить до порушення структури к іст ­
кової тканини. Кремній присутній в тих частинах кістки, де відбува­
ється активна кальцифікація. При заживанні переломів, к ільк ість крем­
нію в місцях грануляції кісткової тканини зростав майже в 50 р аз ів .
Із  зміною концентрації кремнію в крові відбувається аналогічна змі­
на і кальцію /Беркович 1 Ін .,  1966/.

Отже, цей невеликий перелік даних про участь кремнію в р із ­
них ланках обміну речовин вказує на його важливість і необхідність 
надходження а кормом, особливо в умовах промислового вирощування 1 
утримання птиці.

Мета-і завдання досліджень. Основною метою нашої роботи було:
1 . Вивчити ф ізіолого-біохім ічні процеси в організмі курчат- і 

каченят-бройлерів у зв"язку з їх ростом і формранням оперення.
2. Вивчити доцільність застосування метасилікату натрію в го­

дівлі птиці і визначити оптимальні дози добавки до стандартних комбін. 
кормів.

3. Вивчити вплив оптимальних доз добавок метасилікату натрію на 
деякі ланки білкового, вуглеводного, мінерального, вітамінного і л і­
підного обмінів.

4 . Вивчити вплив метасилікату натрію на включення 3^s -  м еті­
оніну, 35s  -  сульфату натрію і 75зе -селенату натрію в розчинні б іл­
ки тканин і кератин пір"я та всмоктування ^С -л ізи н у , ^С-глюкози 1
753е -селенату натрію в медіальній частині тонкої кишки методом in
s itu .

5. Вивчити вплив метасилікату натрію на структуру, хімічний склад 
і міцність яєчної шкаралупи.

6. Дослідити вплив метасилікату натрію на прирости живої маси, 
якість м"яса курчат- і каченят-бройлерів, яйценосність курей-несучок,
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якість інкубаційних явць і виводимість курчат.

7. Визначити токсичність метасилікату натрім в дослідах на ку- 
рах-несучках і каченятах-бройлерах.

8. Визначити оптимальні дози добавки природніх сполук кремнію 
до стандартних комбікормів для ремонтного молодняка курей-несучок, 
курчат-бройларів і курей-несучок та вивчити іх  вплив на деякі фі -  
зіолого-біохім ічні показники.

Наукова новизна роботи. Новизна полягає в тому, що вперше про­
ведено різнопланові дослідження:

-  по визначенні оптимальних доз добавок метасилікату натрію до 
стандартних комбікормів для курчат- і каченят-бройлерів та курой- 
несучок різних напрямків продуктивності;

-  по вивченню впливу метасилікату натрію на процеси всмокту­
вання деяких м етаболітів , іх  використання в біосинтетичних процесах 
та перебіг окремих ланок білкового, вуглеводного, мінерального, в і ­
тамінного та ліпідного обмінів в організмі птиці рівних видів та 
напрямків продуктивності;

-  по вивченні ролі кремнію в підвищенні міцності явчної шкара­
лупи з допомогою рентгенофазового ан ал ізу , інфрачервоної та ультра­
фіолетової спектроскопії і структури кальциту}

Практичне значення роботи. Встановлені оптимальні дози добав­
ки метасилікату натрію та природніх сполук кремнію до стандартних 
комбікормів для птиці 1 їх  вплив на продуктивність.

Розроблено технічні умови на виготовлення огарку алунітової 
руди та його застосування в годівлі птиці.

Апробація роботи. Результати дисертаційної роботи викладені на 
наукових конференціях і симпозіумах: 6-й конференції молодих вчених 
б іологів  /Р и га , 1984/, 1-й республіканській конференції молодше вче­
них і сп ец іал іст ів  /Л ьв ів , 1984/, I I I  Всесоюзному симпозіумі "Мем­
бранне травлення і всмоктування" /Юрмала, 1986 /, 2-й республікан­
ській конференції молодих вчених і сп ец іал іст ів  /Х арків, 1586/,
7-й конференції молодих вчених-біологів "Вивчення, раціональне ви­
користання і охорона природніх ресурсів" /Р и га , 1987/, 2-му Всесо- 

•юзному симпозіумі "Наукові основи вітамінного живлення с -г  тварин" 
/Р и га , 1987/, 5-му Українському біохімічному з 'Ч зд і /К и їв , І9С 7/, 
Всесоюзному симпозіумі "Б іох ім ія  с -г  тварин і продовольча програма 
/К и їв , І9 8 9 /, Всесоюзій конференції "Актуальні напрямки наукового 
забезпечення агропромислового комплексу" /Х арків , 1989/, Всесоюзній 
конференції "Ф ізіологія  продуктивних тварин -  вирішенню продоволь­
чої програми СРСР /Т арту, 1309/, Всесоюзній нараді зооветспец іал іс- 
т ів  воєнних округів Європейської частини СРСР/Львів, 1989/, наукова-



виробничій конференції "Актуальні напрямки наукового забезпечення 
агропромислового комплексу Західних районів УРСР /Л ьв ів , 1990/,
4-му Всесоюзному симпозіумі "Ферментні і транспортні процеси в мем­
брані ентероцитів" /Рига-Юрмала, 1990/, Республіканському сем інарі- 
нараді "Підвищення ефективності використання кормів в птахівництві" 
/Вінниця, 1990/, Міжнародній конференції "Б іологічні основи високої 
продуктивності с -г  тварин" /  Боровськ, 1990/, Міжнародній конферен­
ц ії молодих вчених "Кротово-90" /ПНР, Ольшіин, 1990/, 1-й Республі­
канській конференції "Біотехнологічні дослідження і перспективи їх  
розвитку" /Л ьв ів , 1990/, Республіканській конференції "Актуальні 
проблеми птахівницьва України" /Х арків, 1990/, Всесоюзній конферен­
ц ії "Нові аспекти учаоті біологічно-активних речовин в регуляції ме­
таболізму і продуктивності с -г  тварин /Боровськ, 1991/, Республі­
канській науково-виробничій конференції "Використання природніх це­
о л іт ів  Сокирницького родовища в народному господарстві /Виноградо­
во, 1991/, Українській конференції з міжнародною участю "Актуальні 
проблеми сучасного птахівництва" Д а р к ів , 1991/, Всесоюзній конфе­
ренц ії "Підвищення продуктивності с -г  тварин і вдосконалення бороть­
би з захворюванням в умовах інтенсивного ведення тваринництва і ст­
ворення фермерських господарств /Х арків, 1991/, ІУ-му, Українському 
біохімічному з " їз д і  /К и їв , 1992/. £

П ублікації, По матеріалах дисертації опубліковано 62- друковані 
роботи, включаючи 5 авторських овідоцтв, 2 методичні рекомендації і 
технічні умови.

Структура 1 об"ем роботи. Дисертація написана на 386 сторін­
ках машинописного текоту і складається 8 вступу, огляду літератури, 
опису м атеріалів  і методів досліджень, восьми розд іл ів  власних до­
сліджень і їх  обговорення, висновків, рекомендацій виробництву і 
описку використаної літератури, в якому приведено ІОІб робіт вітчиз­
няних \ зарубіжних дослідників. Робота ілюстрована 4 рисунками, 4 
фотографіями І вміщує 72 таблиці.

МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Для виконання поставленої мети в період з 1981 по 1990 роки „ 
проведено 18 серій дослідів на курах-несучках товарного стада поро­
ди тетра СЛ, племінних курах-несучках м"ясного напрямку продуктив­
ності кросу тетра В, племінних курах-несучках яєчного напрямку про­
дуктивності породи Білорусь-9 , курчатах-бройлерах кросу бройлер-б 
та г1бро-6, каченятах-бройлерах пекінської породи, ремонтному моло­
дняку курей-несучок породи Білорусь-9. Досліди проводилися у в ів а -
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pi І інституту, птахофабриці колгоспу ім. Чапаева, птахорадгоопі "Яво- 
рівський", Даввдівській птахофабриці, племптахорадгоспах "Стрийський1 
і "Нестеровський." Радіологічні дослідження виконувались в рад іо ізо ­
топній лабораторії Українського НДІ ф із іо л о г і ї  і б іо х ім ії  с - г  тварин 
та радіобіологічній лабораторії Інституту б іо ло г і ї  Латвійської АН.

Годівля піддослідного поголів"я птиці здійснювалася згідно норы 
і рекомендацій ВНДІТІП та ДЕСТу -  18221-72. Умови утримання птиці в ід ­
повідали загальноприйнятій технології вирощування та утримання на п і ­
длозі і в клітках.

Матеріалом для досліджень служили кров, тканини печінки, п ід  -  
шлункової залози, І2-типалоІ кишки, стінки тонкої кишки, сліпих в і д ­
р о с т к і в ,  м"яви стегна, олибові  І2-типалоІ кишки, сліпих відростків і 
залозистого шлунка, шкіра, п ір"я ,  білок і ковток яйця, підшкаралупо- 
в і оболонки 1 шкаралупа.

В крові визначали загальний білок з допомогою рефрактометра 
РЛУ-2 /Кондрахін і і н . ,  1985/, співвідношення білкових фракцій мето­
дом електрофорезу на агар-агарі /Виноградова і і н . , 1977/, амінний 
азот /Muting, K e iser ,  1963/, гемоглобін /Виноградова і і н . ,  1977/, 
загальний і неорганічний фосфор та фосфор АТФ /F la k e ,  Subborow,i92rj |  
Lowry, Lopez, 1946/, каротиноїди І вітамін А згідно методики опи- 
Павнком і ІН ./І982 / ,  активність аопартатамінотрансферази /АСТ/ і ала­
нінам і нтрансферази /АЛТ/ /КапітанакІ, 1962/, глюкозу /Головацький,
І 961/, молочну кислоту /B a rk e r ,  Summerson, 1941/.

В тканині печінки визнач ли суху масу ваговим методом, вміст ро­
зчинних б ілк ів  /  Woddell, H i l l ,  1956/, змінного азоту /M uting, Кеі-  
еег, 1965/, вільних амінокислот ..а автоматичному аналізаторі аміно­
кислот Т-339, нуклеїнових кислот /Виноградова і І н . ,  1977/, АЛТ і
ACT, загальну сірку /  Rimingtion, 1931/, глутатіон /Kuhnau, 1931/,
гексокіназу /Виноградова і і н . ,  1977/, активніоть АТФ-ази /Кондрашо- 
ва і і н . ,  1Э65/, глікоген за Пфлігером /Фердман, Сопін, 1952/, глюко­
зу, глікогенфосформлазу /Желудкова, 1966/, молочну кислоту, фосфор 
АТФ, загальний і неорганічний фосфор, каротиноїди і в ітамін А, макро- 
та мікроелементи на атомно-абсорбційному спектрографі /Кальницький 1 
і н . ,  1988/.

В І2-типалій кишці розчинні білки, амінний азот,протеолітичну 
активність /Аітов, Газдаров, 1978/, в слизовій 12-типалої кишки мак- 
ро- І мікроелементи, активність протеїназ і амілази /Меуег е . а . ,1947/.

В підшлунковій залозі амінний азот, активість протеїназ і аміла­
зи. В слизових залозистого шлуночку і сліпих відростках активність 
протеїназ і амілази.

В' к"язах стегна визначали суху масу, загальні ліпіди /Р о їс ь  
1957/.

-  5 -
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розчинний білок, ЗМІННИЙ Э80Т, РНК, відновлений глутатіон, гліко­
ген, глюкозу, гексокіназу, сумарну АТФ-азу і загальну сірку.

В тканині шкіри визначали вміст розчинних б ілк ів ,  співвідношен­
ня білкових фракцій на агар-агарі в модифікації Головача, Ратича 
/1 9 6 8 / ,  РНК і ДНК, вміст загальної с ірки, неорганічного і загально­
го фосфору, фосфору АТФ, сумарно! АТФ-ази, глікогену і глутатіону. 
Брали тканини шкіри в р ізн і  вікові періоди для гістологічних дослід­
жень /Кононський, 1976/.

В п ір"!  визначали вміст кремнію /Дрозденко, 1972/, золи -  шля­
хом спалювання і зважування, загальної сірки і сірковмісних аміно­
кислот на ААА-Т-339.

В жовтку явць визначали суху масу ваговим методом, РНК, ДНК, 
глікоген, каротиноїди і в ітамін А, загальні ліпіди, склад л іп ід ів  
за класами /Скорохід і і н . , 1985/, жирнокислотний склад л іп ід ів  /Не- 
мировсысий і і н . ,  1989/.

Визначали інкубаційні якості яєць, а саме: м а ^  яйця, бйіка,і 
жовтка, і шкаралупи шляхом зважування, індекс форми, pH білка і жов­
тка, коефіцієнт рефракції білка і жовтка /Аюков і ін . ,  1978/, суху 
масу б ілка і жовтка, міцність яєчної шкаралупи шляхом проколу /Роль- 
н ік ,  1968/.

В підшкаралупових оболонках і шкаралупі визначали вміст макро- 
і мікроелементів на ААС.

Проводили рентгенофазовий аналів шкаралупи на приладі ДРОН-2, 
інфрачервоному та ультрафіолетову спектроскопію /Гордон, Форд,1976/.

Перші два досліди проводилися з метою вивчення теоретичних пи­
тань взаємозв 'язку обміну речовин і фізіологічного стану організму 
курчат- і каченят-бройлерів пов"язаного з процесами формування опе­
рення. Матеріал для досліджень брали в добовому, 6, 12, 19, 23, 28,
34, 40, 47 , 54 і 61-денному в іц і .  Вивчали хімічний склад пір"я і об­
мінні процеси в ці в ікові періоди.

В наступних трьох дослідах згодовували різні дози добавок мета- 
оилікату натрію до стандартних комбікормів для курчат- і каченят- 
бройлерів та курей-несучок з метою визначення оптимальної дози і 
И  впливу на деякі показники білкового, вуглеводного 5 мінерального 
обмінів. Досліджували шкаралупу ясць одержану від курей-несучок кон­
трольно! і дослідної груп на міцність, І! мінеральний склад та струк­
туру.

В дослідах з радіоактивними мітками вивчали вікові особливості 
використання радіоактивної сірки сульфату натрію для синтезу розчин­
них б іл к ів  тканин і кератину пір"я курчат. Для цього курчатам добо- 
зого, 23, 41 і 60-денпого в іку  вводили к а 2 чзрез дзьоб по
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12 кБк на 1 г живо! маси, у вигляді водного розчину.
Через 24 години після введення мітки проводили заб ій  ПО З голови 

з групи і взяття тканин шкіри, м "язів , печінки, підшлункової залози 
і дванадцятипалої кишки. Питому радіоактивність визначали на лічиль­
ні :у СБС-2 в перерахунку на 10 мг б ілка . З метою визначення динаміки 
включення 35s  -сульфату натрію а п ір "я , в ід  трьох курчат брали п ір"я 
через 24, 48 і 72 години. Визначали включення 35s -сульфату натрію в 
складові частини ь ір "я  -  стержень, опахало, очин, основу, бередину і 
верхівку опахала.

З метою вивчення впливу згодовування оптимальної дози метасилі- 
кат; натрію на включення 35 S -сульфату натрію, Na2^ s o , ( вводили 
в формі водного розчину через даьоб по 15,64 кБк на І г живої маси. 
Через 24 години п ісля введення ізотопу проводили заб?й 3-х каченят- 
бройлерів з кожної групи і взяття тканин печінки, м "язів , шкіри, 12- 
типалої кишки, підш-ункової залози, для одержання розчинний б іл к ів  і 
визначення їх  радіоактивності. Розчинні б ілки , п ісля  подрібнення тка­
нин на порошок в рідкому а з о т і , екстрагували 0,9% розчином NаСІ при 
температурі +4°С протягом 24 годин. Вміст розчинних б ілк ів  а ткани­
нах визначали біуретовим методом /Виноградова і ін . ,  1977/, Розчинні 
білки осаджували 10%-ною трихлороцювою кислотою і промивали спиртом 
і опирт-ефіром / І  : 3 / до повної відсутності радіоактивності в про­
мивних рідинах.

Для визначення радіоактивності в п ір " ї -брали п ір"я  в області 
ипини через 24 юдини після введення Ізотопу. Пір"я промивали в спир­
т і ,  спирт-еф ірі, проводили гідрол із в 6Н НСІ при температурі +П0°С 
протягом 24 годин. Вмістиме ампул переносили а стакан 1 на водявій 
бані випаровували соляну кислоту. Сухий залишок розчиняли в дистильо­
ваній воді і визначали радіоактивність. Радіоактивність б іл к ів  тканин 
і п ір"я визначали в іш /х в  в 10 мг білка з допомогою сцинтеш ийного 
лічильника СБС-2.

З метою вивчення впливу згодовування метасилікату натрію на вс­
моктування І/4С-лізину, і ^С-глюк&ьи та 75 Se -селенату натрію в меді­
альній частині тонкої кишки методом in  s i t u  проводили досліди на 
35-чзнних півниках породи легорн, та курах-несучках 210-денногЬ в іку  
ц іеім  породи, яким згодовували оптимальні дози препарату. Всмокту­
вання лізину, глюкози та оеленату натрію визначали в умовах і п Віь и  
методом одночасного аналізу  відтікаючої крові і внутрішнього тім Юти— 
мого кишечники післг- ін "екц ії дослідних розчинів. Для гострого експе­
рименту використовували L -^ С -л ізи н  з питомою радіоактивністю 134 
мкІСі/г при радіоактивній чистоті 97/6, активність С-глюкози сіигзда- 
лп 0,36 мчКі в І ш: розіпну, активність ' ^ є - ’селегату і т р ію  скла­
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дала 0 ,15 ілкЯІ в 0 ,5  мл розчину. Радіоактивність вимірювали в 10 мл 
сцинтбляційної рідини ЖС-7 на рідинному сцинтеляційному лічильнику 
фірми lkb /K ackbeta 1219/, а радіоактивність селенату натрію вимі­
рювали по ^-випромінюванні з допомогою універсального сцинтеляцій- 
ного лічильника тину УСД-І. Радіоактивність визначали в імп/хв в І мл 
рідини і І  г сирої маси тканини.

Гостру токсичність визначали на курах-несучках і каченятах-бро- 
плерах по методиці визначення ДД̂ 0 запропонованої Беленьким /1961 / 
при згодовуванні метасид'ікату натрію в 10 40-кратних дозах по відно­
шенні до оптимальної.

З метою вивчення впливу метасилікату натрію на виводимість про­
водилося два досліди на племінних курах-несучках м"ясного і яєчного 
напрямків продуктивності. Після згодовування оптимальної дози мета­
силікату натрію визичали інкубаційні якості яєць, а саме: масу яєць, 
б іл к а , жовтка, шкаралупи, індекс форми, суху масу білка і жовїка, 
коефіцієнт рефракції б ілка і жовтка, міцність шкаралупи, pH білка і 
жовтка, вміст в жовтку РНК і ДНК, вітаміну А і каротиноїдів, гліко­
гену, загальних л іп ід ів , які розділяли на класи і жирні кислоти. Оде 
ржані р?ця закладали в інкубатор для інкубац ії. На І9-тий день інку­
бац ії брали печінку в ід  ІО-ти ембріонів з кожної групи для б іохім іч­
них досліджень. По закінченні досліду проводили заб ій '5  голів курей 
з кожної групи і взяття матеріалу д^я біохімічних досліджень. Зичо- 
димість визначали пс кількості закладених яаць в інкубатор і одержа­
них курчатах.

З метою вивчення впливу природніх сполук кремнію, а сане алуні- 
тової руди, огарку алунцової руди та цеоліту .в суміші з елементар­
ною сіркою, проводили досліди на курах-несучках, ремонтному молодня­
ку курей-несучок та куочатах-бройлерах.

В основних кормах, які входять до складу стандартних комбікор­
мів для птиці визначали вміст деяких макро- і мікроелементів за до­
помогою атомно-абсорбційного спектрографа, а сірки за Гвшедиктом-Де- 
Нісом /Rimongton, 1951/.

Всі цифрові дані були статистично опрацьовані за Ойвіним /1961 /.

ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ І ІХ ОБГОВОРЕННЯ

1. Ф ізіолого-б іох ім іін і процеси в організмі курчат- і каченпї- 
бройлерів у зв"язку з ростом і розвитком та добавкою чо кор- 

* о му метасилікату натрію

В процесі інтенсивної в ідгод івл і курчат- і каченят-бройлерів в 
умовах промислового вирощування, наїсл було встановлено критичні пері­
оди, які характеризуються зниженням приростів живої маси і маси пір’и
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/р и п . і / .  В курчат вони припадають на 12-23 дні спрощування, а в ка­
ченят на 19-34 дн і. За весь період вирощування жива маса курчат з б і­
льшується в порівнянні з добовими майже в 35 р а з ів , а каченят - 4-0 
р аз ів . 1«іаоа п ір"я в курчат збільшується у 80 р а з ів , а каченят в 75.

г —  курчата —.'isr'i-.- каченята ---- - і  жива маса — маса п ір"я

Рис. І .  Динаміка приростів кі-воі маси і п ір"я  у курчат- і
каченят-бройлерів

Зміни інтенсивності приростів маси т іл а  і п ір"я тісно дов"я8ані 
а біохімічними процесами, які відбуваються в організмі курчат-і каче- 
ннт-бройлерів. Ui зміни особливо відчутні » складі п ір"я  і шкіри мя­
ло дн яка. Хімічний оклад п ір"я курчат і качен .чи, особливо за вмістом 
золи і кремнію практично співпадають із  змінам» приросту маси т іла  і 
п ір"я /таблиця 1 / .

Виявлені колі.-вання в біохімічних показниках, таком зказують.на 
те , що в процесі росту колодника птиці виникають періоди д еп р е с ії, 
які характеризуються зниженням приростів маси т іла  і п ір "р , а також 
зміною рівня окремих біохімічних показників :в шкірі і п ір " ї .  Очевид­
но наявність таких період ів  з однієї сторони пов"язана з аліиетарни- 
ии факторами, які характеризуються нестачею окремих поживних і о'іоло- 
гічко-активніїх речовин, зокрема сірки і кремнію, які з основними ок­
лад овіил частинами п ір"я  і беруть безпосередню участь в ііого форму­
ванні /Лагодхж і ін . ,  1984; Воронков і ін . ,  1978/.

Наявність в cicr'V.i п ір"я  б іля 70,5 крзшіію говорить про те , що 
"ООИД 3 С і р к о ю  креиній < другим лімітуючим фактором в процооі ІіОрМу- 
К'ІИІШ і.росту  п ір"я . Кремнії*, що знаходиться л ір "Г , хімічно зв"п.>ув 
поіі^рочншїи ;лотками маґроиолокулн кератину, підт;щу:очи ;іаро стЬ І’сіст;
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до рідин /Воронкоз і ін . ,  1978/.
Таблиця І

Вміст золи і кремнію в п ір ” ї курчат- і каченят- 
броилерів в процесі росту, %, 1,1+ш

В ік, днів ІСурчата-бройлери Качеияіа-'оройлери

Зола Кремній Зола Кремній

добові 0 ,75  ±  0,01 0,71 ± 0,02 1,30 £ 0,01 0,99 ± 0,03
6 1,13  + 0,04 0,97 + 0,01 1,50 і  0,01 1,21 ± 0,12

12 1,49  х  0 ,02 1,11 + 0,00 2,01 + 0,29 1,35 ±  0,03
19 1 ,67 і  ОДО 1,31 ± 0,01 1,35 + 0,03 0,70 ± 0,01
23 1,37 і  0 ,10 0,70 ± 0,01 1,29 ± 0,11 0,92 і  0,12
28 1,09 ±  0 ,00 0,70 х 0,00 1,36 ± 0,02 1,91 .+. 0,08
34 1,13  ± 0 ,06 0,72 + 0,00 1,50 + 0,0* 1,13 і  0,02
40 1,08  + 0,04 0 ,67  ± а ,01 1,43 + 0,03 0,86 + 0,03
47 1,03  і  0,03 0,63 ± 0,01 1,46 + 0,05 1,09 ± 0,02
54 0,84 + 0,01 0,92 ± 0,01 1,11 + 0,03 0,90 і  0,03
61 0,93 + 0,01 0,62 t 0,01 - -

Між кремніем і сіркою існуа тісний взаєм озв 'язок. Результати до­
сліджень проведені на ремонтному молодняку курей-несучок з використа­
нням сульфатно-силікатної суміші показують, що в певних співвідношен­
нях вони діють, як синергісти /Стояновська, 1989/. Підтвердженням то­
го можуть служити д ан і, які вказують на те , що згодовування каченл- 
там-бройлеррч на протязі всього періоду вирощування иетасилікату нат­
рію сприяв кращому використанню радіоактивно! сірки сульфату натрію і 
ї ї  включешю в розчинні б fЛкИ тканин печінки, м "пзів , шкіри і кератин 
п ір"я  /таблиця 2 / .

Таблиця 2
Включення радіоактивної сірки сульфату натрію в розчинні 

білки тканин і кератин п ір "я , імп/хв на 10 мг білка

Тканини Контрольна Дослідна і:

Печінка
М"лаи
Шкіра
І2-типала
кишка
Підшлункова
залоза
Кератин пір'Ч  

в 10 мг

674,21 ± 5 0 ,7 4  
337,34 і  43,48 

3524, 27 і  19,35

20b9,„ 15 і  46,76

473,06 ± 91,85

1093

826,07 + ?9,78 
. 520,43 + 62,84 

5552,93 + 148,90

1991,43 + 7 3 ,8~

624,84 + 8,40

1332

<0,05
<0,05
‘ 0,001

> 0 ,5

<0,01
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Таким чином, а приведених даних наших .досліджень на курчатах- 
і каченятах-броилерах видно, що застосування інтенсивних технологій 
в ідгод івл і молодняка птиці позбавляв їх  можливості вільно споживати 
кремнезем, який в основною складовою частиною грунту.

В 1953 році Шарно вказував на наявність, в організмі тварин фер­
менту оилікази, який звільняє необхідний організму кремній з його 
сполук. Цей фермент був виділений і ідентифікований в 1974 році Шва- 
рцом /so h w a rz , 1 974 /, з підшлункової залози, шлунка і нирок тварин 
і не виявлений в п еч ін ц і, селезінці і серц і. Крім цього в природніх 
умовах існув додаткове джерело надходження силікази , яка згідно дос­
ліджень Платонова Д 9 6 6 /, знаходиться в кореневій системі рослин і 
сприяв кращому засвоєнню кремнію з грунту. Отже, в природніх умовах 
а вільний доступ до поганорозчинного кремнезему і додаткового джере­
ла силікази. В промислових умовах наш е ні першого, ні другого. Тому 
наші наступні дослідження були спрямовані на пошуки джерела кремнію 
і визначення оптимальних доз добавки цього елементу та його вплив на 
окремі ланки обміну речовин і продуктивність.

При виборі сполуки кремнію ми зупинилися на метасилікаті нат­
рію, який а добре розчиниш у вод і. Хімічна формула метасилікату на­
трію -  Na2S1 0 5 х 9 н20. В і  г метасилікату натрію м іститься 92,7 up 
кремнію.

Згодовування різних доз метасилікату натрію курчатам- і каченя- 
там-бройлерам показало, що найвища продуктивність у курчат була при 
згодовуванні 1% метасилікату натрію, а в каченят 2% в ід  маси корму. 
Вища доза метасилікату натрію для каченят, очевидно пов"язана з його 
більшою потребою для їх  організму. Це видно і з рис. І ,  де спади при­
росту маси п ір"я і т іл а  буж  відчутнішими в порівнянні з курчатами. 
Крім цього каченята відносяться до водоплавної п ти ц і, яка в домашніх 
умовах користується водним вигулом, де вона поїдав значну к ільк ість  
живих організмів водного середовища, тіло яких багате на кремній, в 
окремих до 10% /Парфенов, 1950; Баландін і ін . ,  1966; Голрербах,
Ііітін, 1969/. Поряд з тим, у воді в завислому стані а значна к іл ь к і­
сть намулу, багатого на кремнезем, який попадає в організм каченят 
разом з водою.

Додаваная оптимальних доз метасилікату натрію до стандартного 
раціону курчат- і каченят-бройлерів обумовило підвищення вмісту за ­
гального б ілка і змінного азоту в крові, а також зміни іх  р івня в 
інших тканинах. Крім цього змінюється рівень показників вуглеводного 
обміну. Зокрема, спостерігається зниження глікогену і глюкози в шкі­
рі і печінці і збільшення глікогену в і.і"язах /таблиця 3 / .  Очевидне 
зниження глікогену і глюкози в шкірі і печінці пов"язано з високою
інтенсивністю б і осинтетичних реакцій І використання їх  з е н е р г е т и ч н ій
процесах.



Таблиця H
Показники вуглеводного обміну в тканинах курчат-бройлеріь 

60-тиденного в ік у , М + ш

-  I  'd  -

Г  ..............
Показники Контрольна Дослідна ,-Р

Ш к і р а

Глікоген, мг%
ГЛЮіСОЗа, МГ%
Гексокіназа, мкМ 
Р /г  тканини 

Активність сумарної 
АТФ-ази, мгЧ Р /г  тк.

397,93 і  18,59 
58,52 * 2,95

12,29 + 0,91 

2 ,76  ± 0,10

330,15 + 11,21 
49,15 + 3,98

8,23 + 0,49 

2,16 + 0,05

< 0,05 
> 0,1

< 0,001 

<0,001

П е ч і н к а
Глікоген, мг%
Глюкоза, мг% 
Гексокіназа, мкМ 
Р /г  тканини 

Активність сумарної 
АТФ-ази, мкМ Р /г  тк.

2146,85 і  94,40 
903,40 + 3 1 ,8 2

36,24 jr 2,34

12,08 і  0,61

1882,02 + 49,46 
752,26 ± 26,26

30,4.1 + 0,99

10,30 + 0,45

< 0 ,05
<0,01

<0,05

< 0,05

М " я з и

Глікоген, мг%
Глюкоза, мг% 
Гексокіназа, мкМ 
Р /г  тканини 

Активність сумарної 
АТФ-ази, мий Р /г  тк.

760,93 ± 14,84 
131,42 + 3,19

18,63 х  0.60

2,16 + 0,13

877,43 + 8,90 
86,93 ±  5,55

10,64 + 0,99

2,62 + 0,14

<0,02
<0,02

< о ,0о і

<0,02

Про інтенсивне використання глюкози під впливом метасилікату на­
трію вказують дані таблиці 4 .

Таблиця 4
Всмоктування ^С-глгакози в медіальній частині голодної кишки, 

імп/хв, М + ш

Групи Вмістиме кишечника Кров Оума

Контрольна
Дослідна

Р

11427,00 ±  812,87 
9149,00 ±  536,40 

< 0 ,05

3458,00^178,ІУ 
2914,00+83,48 

<0,02

т'| 885 
1201 63

З даних таблиці:, видно, що в дослідній групі півеикіі,, які одержу­
вали метасилікат натрій} вища інтзнсивяість всмоктування І4С-глккоаи. 
Радіоактивність вмістимого кишечника і відпливаючої крові нижча ній в
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контрольній групі. Отже, січена глюкоза в дослідній групі швидше по­
ступила в кров і печінку для енергетичного забезпечення біосинтетич- 
них процесів. На наш погляд метасилікат натрію сприяв кращому засво­
єнню поживних речовин корму і їх  ефективному викорисіанню в синтетич­
них процесах. Згодовування оптимальних доз метасилікату натрію курча­
там- і каченятам-бройїерам сприяло підвищенню живої маси відповідно 
на 6-9 і 14-18%.

Згодовування метасилікату натрію, як ми припускали, сприяло зна­
чному збільшенню маси п ір"я  і вмісту в ньому кремнію /таблиця 5 /.

Таблиця 5
Вміст золи і кремнію в п ір"! курчат 60-тндениого в іку , 

м ± ш

Показники Контрольна Дослідна- ' Р

Маса п ір"я , г 58, ИЗ ± 12,58 88,33 + 6,67 < 0,05
Зола, % 1,28 ± 0,10 1,14 + 0 ,05 < 0,05

Кремній в п ір"ї,% 0,70  і  0,01 0 ,73 і  0 ,00 > 0 ,5
Кремній в золі 

п ір "я , % 57,84 і  5 ,90 66,44 + 0,46 < .0 ,05

Нкцо врахувати, що маса п ір"я у ;;урчат дослідної групи була ви­
ща на 51,43% в порівнянні 8 контрольною, то к іл ьк ість  мінеральних 
речовин і кремнію необхідних для забезпечення його росту була значно 
більша. Це може свідчити про краще засвоєння цих речовин.

Більш обширні дослідження по впливу метасилікату натрію на ок­
ремі ланки обміну речовин були проведені на курах-несучках ріві;:іх 
напрямків продуктивності.

2 .Вплив метасилікату натрію на обмін речовин, яйценосність, 
якість інкубаційних яещ і виводиміоть курчат

В результаті проведених дооьдкень на курах-несучках було зст;> 
новлсно позитивний вплив добавки р і. ні их доз метасилікату натрій на 
яйцегосність і якість .щць /таблиця б / .

Відомо, що шкаралупа курячий явць складається з мінеральні х ком­
понентів, головним чином СаСОд і органічної речовини, предотаї зної 
поверхневою кутикулою, підшкаралуповою оболонкою і протеїновог осно­
вою власне шкаралупи При цьому СаСОд шкаралупи завдай предстаї леиий 
кальцитом, який в говсрупевіР зоні має кристалічну J;op;,iy, а у внут­
рішній аморфну. На м іцність ггсаралупи осноалий вплив повиш’1 пр і.-.згя- 
тн ї ї  товщина /ЬпіВ).!дпо;:ешш товщин окремих оболонок/,' з:л і ох оргс-
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нічно! речовини, співвідношення кристалічного І аморфного кальциту. 
Але не виключено, що під дією деяких зовнішніх факторів можуть в ід ­
бутися зміни в мінеральній частині шкаралупи /Kreunpitz, 1988» Solo­

mon, 1988/.
Таблиця 6

Яйценосність і якіоть яєць при згодовуванні різних 
доз метаоилікату натрію

Групи Яйценосність, Маса яєць, Товшина їй асалупи.мм Міцність
% г гострий

КІНЄП£

тупий
кінець

шкар.,кг/ш '

І 69,90 55,96 0,30 0,28 2,18
I I 77,43 59,11 0,32 0,32 2,55
I I I 83,33 58,11 0,34 0,33 2,69
ІУ 82,10 58,87 0,33 0,32 2,50

Визначення окремих макро- І мікроелементів в підшкаралупових 
оболонках і шкаралупі яєць вказує на збільшення магнію, алюмінію, 
міді і особливо кремнію /таблиця 7 / .  Так, в підшкаралуповій оболон­
ці кремнію в два рази більше в порівнянні з контрольною групою. Кіль­
кість деяких елементів знижується. Привертай р а г у  зменшення кальцію 
в шкаралупі дослідно! групи І деяке збільшення в підшкаралуповій обо­
лонці.

При дослідженні шкаралупи методом рентгенофазового аналізу вста­
новлено, що у вс іх  зразках СаСОд представлений кальцитом приблизно 
одинакової окристалізованості /рио. 2 / .  Однак, дослідні зразки дають 
на дифрактограмі ряд п ік ів  з слабовираженими зубцями на правому пле­
ч і .  Це може свідчити, про те ,  що в решітці кальциту появляється по­
мітна доля кристалів із  збільшеним значенням відповідного міжплощин- 
ного простору.

контрольна ------------  дослідна

Рис. 2. Дифрактограма кальциту шкаралупи яєць



МАКРО- ТА 
МІКРОЕЛЕМЕНТИ

ПІДШКАРАЛУПОВА ОБОЛОНКА ШКАРАЛУПА

г Р У П и

КОНТРОЛЬНА ДОСЖДНА Р КОНТРОЛЬНА ДОСЛІДНА Р

Кальцій, % 3,56  + 0,15 4 ,2 8  + 0 ,28 < 0,05 96,78 + 0,61 94,83 + 0 ,17 < 0,001
Магній 4-83,00 + 13,64 760,00 + 23,23 < 0,001 207,50 + 48,84 397,50 + 13,56 < 0,05
Алюміній 195,00 ї  9 ,29 800,00 + 232,32 < 0,05 1,14 і 0,18 1,20 + 0,13 > 0 ,5
Залізо 180,00 7  11,61 170,00 + 11,64 > 0 ,5 697,00 + 77,00 920,00 + 27,00 < 0 ,02
Кремній 32,00 + 2 ,32 7 4 ,0 0  + 1 ,7 4 <0,001 0 ,97  + 0,08 3,10  + 0,05 <0,01
Мідь 24,80 + 0,95 51,00 + 1 ,16 < 0,001 17,00 + 0,40 22,00 + 1,00 <0,001
Марганець 0 ,67  + 0 ,09 1,90  ±  0,11 <0,001 0,36 + 0,03 0 ,10 + 0 ,00 <0,001
Хром 0,68  + 0 ,05 0 ,97  і  0,01 <0,001 - -

Олово 0 ,5 8  + 0,04 3 ,70  + 0 ,17 <0,001 - -
Барій 2 ,60  + 0 ,14 2 ,30  + 0,11 *0,001 2,82 і 0,13 0,85 + 0,04 <0,001
Стронцій 4 ,90  + 0 ,17 І  у 60 + 0 17Ь

Л  і— л  л л

<0,01 67,75 + 2,35 84,00 + 6,38 <0,02
Н ікіль 0 ,16  + 0,01 0,65  + 0 ,02 <0,001
Срібло • 0,04  + 0 ,00

'

ВМІСТ КАЯРО- ТА ШКРОИЕШТІВ В ПІДШКАРАЛУЇЇОВІИ 

ОБОЛОНЦІ І  ШКАРАЛУПІ ШЯЧШ ЯЄЦЬ, мг%, М + ш

ТАБЛИЦЯ 7

і

ІЛ

І
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Інфрачервоні спектри вказують на те ,  що смуги органічної речови­
ни в дослідних зразках ширші порівняно з контрольними /рис. З / .

------ —  контрольна — - —  дослідна

Рис* 3. Інфрачервоний спектр шкаралупи явць

Можна припустити, що з дослідній групі міститься б{льше доміи- 
кових ан іо н ів ,  зокрема з і о  ̂ які значно розширили спектр частот ан- 
тисиметричних валентних коливань груп СаС0д27

Ультрафіолетові спектри розчинів мають одинакову форму, але по­
глинання в дослідних зразках сильніше /рис. V* Це свідчить про ви­
щу концентрацію розчиненої органічної речовини у вихідному матері­
алі дослідного зразка.

............. контрольна дослідна

Рис. k . Ультрафіолетова зона поглинання розчинів 
шкаралупи яєць

Сукупність цих даних дає підставу ввакати, що зміцнення шкаралу­
пи неш> відбувається з а  р а х у н о к  підвищення концентрації органічних

u?
id
пі
азw
Щиaи



речовин, зміни u і игрального складу шкаралупи, включення в кристаліч­
ну решітку інших іо н ів , в тому числі s i o ^ "  і S i 0 4 4 7  або навіть з а ­
міни кальциту на метастабільний при звичайних умовах арагон іт , що до­
пускай більш широку область твердих розчинів і утворення острівних 
структур, таких, як ортосилікат натрію і кальцію, в яких чотири ато - 
ші кисню, її'о оточують крайній не зв” язані з іншими атомами кремнію, 
/ р и с .  5 / .  Структура побудована з груп s i g ^4~ і і о н і в  натрію та каль­
цію, розміщених, між ними в октгшдричних положеннях.

Отже зміни ф ізи ко —х імічної структури яачної шкаралупи під  вили­
вом метасилікату натрію сприяли і? зміцненню.

- 1 7 “

Рис. 5. Об"е;,іна модель структури ортосилікату натрію 
і кальцію /Ha^CaSlO^/.

Визначення вмісту мінеральних речовин в 12-типалій кишці і п е ­
ч ін ц і  курей-несучок, вк&зуз на те , що метасилікат натрію впливав на 
їх  рівень /таблиця 8 / .  Відомо, що в своїх  метаболічних процесах крем­
н ій  біохімічно пов"язаний з багатьма макро- 1 мікроелементами, зокре­
м а -  Са, Р, сх, F, на, к , s ,  Аі, Мо, Оо, Метаболізм кремнію проходить 
аналогічно метаболізму фосфору /X b h izak a , Ешіо, 1 9 ва /.

На сьогоднішній день точно встановлено, що ополуки кремнію необ­
хідні для формування і нормального функціонування епітеліальних і спо 
лучних тканин, яким вони надають м іцн ість, еластичність I непроник­
н ість /З ак е , 1966; Хьюз, 1983/.

На ранніх стадіях кальциф ікаці!, коли вміст кальцію в тканин! 
низький, існуа пряма залежність між кремніем І кальцієм. З наших ре­
зультатів  видно, ще рівень кальцію в слизовій 12-тііпалоІ кишки доо- 
лідної,групи курей був нижчий, в печінці також спостерігнеться "ен­
д е м і я  до зниження. Це зниження очевидно пов"язане з Лого кращим

® AHR N  *, С т а н и н *  .
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Т А П Е Ч І Н К А СИЗОВА І2-ТЯПАЛ0І КИШКИ

. МІКРОЕЛЕМЕНТИ
Г Р У П И

КОНТРОЛЬНА ДОСЛІДНА Р КОНТРОЛЬНА ДОСЖДНА Р

Кальцій 200,00 + 17,50 130,00 і  1 5 ,От > 0,5 850,00 + 15,04 520,00 + 22,55 < 0,001
Фосфор 290,93 + 9,17 284,85 і  15,27 > 0 ,5 93,18 ї  3,ІУ 96,18 + 5 ,77 > 0 ,5
йіагній 200,00 + 11,61 200,00 + 11,61 > 0,5 510,00 ± 17,42 240,00 + 5,80 < 0,001
Алшіній 6,80 + 0,24 6,80 + 0 ,17 > 0 ,5 37,00 + 2,32 18,00 + 0,58 < 0,001
Залізо 50,00 ± 0,06 55,00 + 4 ,64 ? 0,2 55,00 + 1,16 180,00 + 11,61 < 0,001
Кремній 5,00 + 0,58 5,30 + 0,23 >0, 5 6,00 + 0,34 9,40 + 0,34 < 0,001
Цинк 24,00 + 1,74 15,60 + 2,32 <0,02 16,00 + 0,58 14,00 + 1,16 > 0 ,2
:-Пдь 5,80 + 0 ,17 4,20 + 0,14 <0,001 16,00 ї  1,74 6,80 ї  0 ,17 < 0,001
Марганець 0,64 + 0,02 0,31 + 0,02 > 0 ,2 2,80 ± 0,17 1,60 + 0,17 < 0,001
Хром 0,81 + 0,03 0,18 + 0,02 <0,001 0,89 ±  0,04 0,48 + 0,04 < 0,001
Олово 0,31 ї  0,02 - 0,85 і  0,02 0,61 ± 0 , 0 4 <0,001
Бар і Я 0,73 + 0,04 0,16 + 0,01 <0,001 0,48 + 0,02 0,40 + 0,01 < 0,001

1 Стронцій 3,56 ± 0,02 - 4,10 + 0,11 3,70 ± 0,11 < 0,02

*—Ia
і
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СЛИЗОВОЇ 12-ТйПАІГОІ КИШКИ К7РЕЛ-НЕСУЧОЕ, t s v % ,  М + ш
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використанням і в підшкаралуповій оболонці спостерігається Ного з б і­
льшення, а значить 1 о'ільше ц ь о г о  елементу виводиться разом 8 шкара­
лупою яйця, поскільки Продуктивність курей дослідної групи була ви­
щою на 13% в порівнянні з контрольною /таблиця 6 /.

Кальцій всмоктується по всій довжині кишечника, але ефективність 
процесу в різних відділах коливається. Міоцен найбільш елективного 
всмоктування кальцію в травному тракті птиці є дванадцятипала кишка 
і початок тонкої кишки. По мірі віддалення від  шлунка еіективість 
всмоктування знижується /  Droa, 1 9 6 1 /.Вища пвидкість всмоктуваний ка­
с і ону в дванадцятипалій кишці порівняно з дистальними відділами ки­
шечника підтвердилася в дослідах in  v i t ro  у птиці /Бауман, 1977/.
Але основна кількість поступленого в кормом кальцію оасвоюаться не 
в дванадцятипалій кишці, а в наступних відділах тонкої кивки -  поро­
жній і верхній клубоаїй. Цз пояснюється більшою довжиною ЦИХ ВІДДІ­
ЛІВ 1 зниженням швидкості проходження хімусу, що сприяв повнішому па* 
своенню катіону

Очевидиц в дослідній груті 1 курей, які одержували метасилікат 
натрію створюється оптимальне співвідношення між елементами, що сп­
рияє їх  кращому засвоєнню. Крім цього відомо, що колоїдна кремнієва 
кислота введена кроликам, естерифі кується,' уяЕсрюючи галактозиди 
/ВоКнар, 1961/, які розчиняючись у воді з .утворенням колоїдних роз­
чинів, зменшують величину поверхневого натягу сприяючи підвищенню 
проникності клітин кишечника і посилення всмоктування різних хіміч­
них речовин /Чемолосов, 1969/. В наших дослідах спостерігається під­
вищення Інтенсивності засвоєння фосфору /таблиця 9 /.

Таблиця 9
Вміст фосфорних сполук в тканинах курей і ембріонів, !,! ± а

. Показники Контрольна Дослідна Р

Плаа:.:а крові
Загальний фосфор, мг%
Неорганічний фос­

фор, мг%

Загальний фосфор, чг% 
Неорганічний фос­

фор, М Г /о  
Фосфор АТФ, мг%

Загальний фосфор, мг% 
Неорганічний фос­

фор, мг%
Фосфор АТФ, мг%

22,75+ 3,79 
3,10+ 0,60

36,30 + 5,03 
3,00 + 0,46

<0,05 
? 0,5

Печінка
170,00+32,50

15,36+0,96
12,32^1,73

134,00+17,00 
14,99*1,7У 
28,55+2,80

<0,05 
> 0,5 
<0,01

Печінка 19-тлденних ембріонів
99,16+4 ,10 
31,40+0,64 
14,74+1,12

138,33+15,34
33,33+1,12
15,38+0,96

<0,05 
> 0,2 
> 0,5
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tt і дом і дині про те, що додвання метиеилікату натрію в грунт сприяв 
«рач'оиу аасвоанню фосфору рослинами

Злортав на себе увагу зменшення отронцію в І2-тиг:алій кишці, пе­
чінці і підшкаралупових оболонках. В шкаралупі його кількість дещо 
зростає. До реч і, застосування силікатів згідно досліджень Мойсеева 
і |н . /1.969/ анижуа поглинання радіоактивного отронцію, а присутність 
кремнієвої кислоти сприяє підвищенню радіаційної стійкості рису. От­
же, метасиліка* може відігравати роль радіопротектора.

iji доцо, що стандартні комбікорми для птиці а і от ять значну к іль- 
їлоть складників мікробного походжання, тваринних жирів, а "я с о к іс і-  
кової І рибної муки, які при зберіган ні, особливо в умовах підвище­
но! вологості значно підвищують кислотність. На протязі свого еволю­
ційного розвитку в організмі птиці виробився механізм захисту проти 
високої кислотності. Зокрема цю роль звичайно виконують секрети киш- 
козого соку /Чернкховська, Чуріла, 1977/. Рідка частина секрету киш­
кового соку перш за все виконує нейтралізуючу, злужнмючу і розріджу­
ючі функції ймістлмого кишечника, Недпвлячись на надходження в два­
надцятипалу кишку лужних соків -  панкреатичного, кишкового і жовчі, 
дуоденальний хімус мае слабокислу реакцію, І лишень в порожній кишці, 
завдяки виділенню нових порцій кишкового соку, хімус став нейтраль­
ним, а потім слаболукним, Якщо лужність вмістимогз в якійсь ділянці 
отав недостатньою, посилена реакція рідкої частини кишкового соку у 
відповідь на місцеву подразнюючу дію знову доводить ї ї  до необхід­
ного рівня /Шлкгінд, І9 о 9 /. Але систематичне згодовування таких ком­
бікормів знижуа можливості організму, секреція соків знижується і 
тоді проявляється д ія  метасилікату натрію, як високолужної сполуки. 
Внаслідок такої особливості в птиці дослідної групи, що одержуз з 
кормом метаоилікат натрію виникають резервні можливості підвищення 
лужності, а отже і ферментативної активності в порожнині кишок. Гіо- 
екільки величина pH вмістимого кишечника під час травлення не дося­
гав оптимального рівня для д ії  багатьох ферментів /Шлигін, 1974/. 
Наприклад, для лужної фосфатази оптимум знаходиться в межах pH 9 ,5 -
10,0 , тод і, як pH вміотимого значно нижча ц іє ї величини. Це зумов­
лює нижчу активність фосфатази, а отже середню швидкість гідролізу  
відповідних су бстр ати . Оптимум д і ї  панкреатичної ліпази знаходить­
ся в межах pH 8 ,3 -9 ,2  /Андероон, 1971/. З участю метасилікату натрію 
в певній ділянці створюється середовище з pH, близьким до оптимуму, 
що підсилює ферментативну дію. Це можуть підтвердити одержані нами 
дані при визначенні протеїназної і амілааної активності в травному 
тракті /таблиця 1 0 /. Зокема, в дослідній групі, що одержувала мета- 
силікат натрію, спостерігається підвищення активності протеїназ в



ДОСЛІДЖУВАНІ

ТКАНИНИ
Г Р У П И

РОЗЧИННІ 

БІЛ О , %

АКТ.ІВЩСТЬ 
ПРОТЕЇНАЗ, 

ШСІі тирозину 
г /го д .

АКТИВНІСТЬ 
АМІЛАЗИ, 

мкм, мальтози 
г /го д .

ЗАЛОЗЛСТКИ ШЛУНОЧОК КОНТРОЛЬНА 6,22 ± 0,43 17,28 ± 0,56 -
/слизова оболонка/ ДОСЛІДНА 7,02 ± 0,63 19,42 ± 0 ,7 4 -

р > 0 ,5 <0,05

підшлункова КОНТРОЛЬНА 7,01 ± С,27 204,54 г  9,84 1^4,62 ± 10,03

ЗАЛОЗА ДОСЛІДНА 7,94 + 0,32 234,61 ± 10,18 І20.64 + 8,11
Т)х. >0,5 <с0,05 > 0 , 5

ДВАНАДІЩТйПАЛА КИШКА КОНТРОЛЬНА 6,63 ± 0,31 7,86 ± 0,35 6,57 ± 0,15

/слизова оболонка/ ДОСЛІДНА 7,30 + 0,29 3,50 ±  0,52 6,98 ± 0,20
і >0 ,2 ■>0,2 ->0,1

СЛІПІ К;15Ю КОНТРОЛЬНА 5,02 ± л .24 3,23 ± 0 , і 2 4.97 ± 0.2^

/слизова оболонка/ дОСЛГДНА 5.47 ±  П.4Й 3.4Й ± 0.29 5.37 ± 0.21

L _ ? > 0.5 >0,5 >0.2

ВЛСТ РОЗЧИННИХ БІЛКІВ, АКТИВНІСТЬ ПРОТЕЇНАЗ 

І  АМІЛАЗИ В ТКАНИНАХ Ш Ш - Ш П О К ,  М + ш
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олизоЫЙ залозистого шлунка, підшлунковій залозі і слизовій дванад­
цятипалої кишки. Активність амілази підвищується в підшлунковій за ­
лозі і частково ь слизових дванадцятипалої і сліпих кишок.

Підвищення активності протаїназ сприяв кращому розщепленню б іл ­
ків ,о пептидів і амінокислот і їх  всмоктуванню, що підтверджують да 
ІІІ і'цбЛІШІ 12. Крій цього проведені досліди з міченим ^С -лізином і 
dJ3 -н ет іоні ном, показали, що під впливом метасилікату натрію відбу- 
вавтьс» інтенсивніше всмоктування лізину в медіальній частині тонкої 
кийки /таблиця I I /  і включення -метіоніну в розчинні білки тка­
нин. Отже, існує можливість підвищення активності протеІназ шляхом 
отворення оптимального pH за участю метасилікату натрію, що сприяв 
афективному перетравлюванню білків,  їх розщепленню до амінокислот і 
всмоктуванню, про що свідчить збільшення суми вільних амінокислот в 
печінці курей дослідної групи /таблиця 1 2 /. Синтезовані в печінці 
б і ики і пептиди переносяться кров"ю до органів яйцнутворення 1 там 
використовуються для формування специфічних б ілк ів  яйця /Циновий, 
L982/.

Таблиця І і
Всмоктування ^С -л ізи н у  під впливом иетасилікату натрію 

п медіальній частині, тонкої кишки, імп/хв, !.!+ ш

Групи Вміотиме кишечника Плазма крові

Контрольна
Дослідна

Р

38627,53 t  3970,61 
31699,00 і  3465,14 

<0,05

10964,53 * 1099,73 
7740,70 ± 1350,68 

<0,01

Підвищення активності амілази може відбуватися за рахунок ство­
рення оптимального pH середовища під впливом метасилікату натрію, а 
також шлихом включеная кремнію в оклад д іастаз в якості коферменту, 
що заовідчують дані досліджень Войнара /1961/ і Заке /1 9 6 6 /, Підвище­
ння активності амілази сприяв кращому розщепленню вуглеводів до мо­
носахаридів і глюкози, яка інтенсивно використовується в метаболіч­
них процесах. Це можуть підтвердити дані таблиці 4 , в якій показано, 
як під впливом метасилікату натрію всмоктується ^С-глюкоза в меді>- 
альній частині тонкої кишки в кров і ї ї  рівень у відтікаючій крові. 
Сума радіоактивності в дослідній групі була набагато нижчою, що може 
свідчити про ї ї  інтенсивне використання в енергетичних процесах.

Нашу увагу привернули результати досліджень Сатпаєва /1 9 5 5 /, 
Войнара /  1360 / ,  Сороки /1961/ і Райцес, Басова /1965 /, які вказу­
ють, що значна кількість кремнію організму тварин і людини містить­
ся в гладких м"язах шлунка, шлунковому с§ц і, жовчі, підшлунко-
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ВІЛЬНІ АМІНОКИСЛОТИ В ТКАНИНІ ПЕЧІНКИ КУРЕЙ-НЕСУЧОК, 
мг%, М і  ш

НАЗВА
АМІНОКИСЛОТ

Г Р У П И
Р

КОНТРОЛЬНА ДОСЛІДНА

Циотеїнова к-та 
Аспарагінова к-та 
Треон ін 
Серин
Глутамінова к-та
„6-аміноадепінова

к-та
Гліцин
Аланін
Валін
Метіонін
Цистатіонін
Ізолейцин
Лейцин
Тирозин
Фенілаланін

-аланін
J*> -аміномасляна 

кислота 
^-аміномасляна 

кислота 
Етанолам ін
Триптофан
Лізин
Гістидин
Аргінін

28.06 ± 0,73  
17,31 ± 2,23

7,36 ± 0,47 
12,22 і  1,12 
23,04 х  2,39

1,41 + 0,04 
8,87 і  0,69 - 

10,56 ± 0,85 
8,86 ± 0,45 
3,24 + 0,88 
1,48 + 0,11
4.58 ± 0,17
9.62 + 0,72 

' 5,09 і  0,57
4,66 ± 0,11 
1,65 і  0,24

0,07 і  0,01

1.58 і  0,18 
8,01 і  0,37  
0,54 + 0,05

10.06 + 0,38  
5,26 + 0,25
6.63 + 0,17

22,53 ± 0,04 
24,55 ± 0,41 
21,29 ± 2,68  
14,27 ± 1,57 
39,34 + 0,79

0,97 ± 0,19
9.48 і  1,24
8.48 ± 1,16 
8,63 ± 1,94 
2,14 і  0,20 
0,95 і  0,04
8.60 і  0,77
7.61 + 1,52 
4,26 + 0,38 
3,10 ± 0,54 
1,22 і  0,07

0,07 і  0,00

1.48 і  0,36 
11,42 ± 1,81

0,32 і  0,05 
9,31 ± 0,77 
4,34 + 0,53 
5,80 + 0,04

> 0,5 
< 0,02 
<0,001
> 0,2  
<0,001

< 0,05
> 0,5
> 0,2 
> 0,2
> 0,5  
<0,01
> 0,2 
> 0,2  
> 0,2  
<0,05 
> 0,2

> 0,5

> 0,5
> 0,2  

<0,02 
>0,5 
> 0,2  
<0,01

С У М А : 175,11 + 7,68 205,16 ± 14,10 > 0,2
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вій залові і рідині і2-типало! кишки. Тобто в тих органах І ткани­
нах, які виконують безпосередню роль в процесах травлс іня і всмок­
тувана л поживних речовин корму. Крім цього фермент сичіказа, вияв­
лений Шварцом в підшлунковій зал о з і , шлунку і нирках тварин і при­
сутній в мембранно-зв"язаній фс..мі в мітохондріях і мікрооомах, зда­
тний вивільнити кремнієву кислоту з синтетичних яремні йор-анічнп 
сполук. В звою чергу колоїдна кремнієва кислота введена кроликам, 
остерифікується, утворюючи галактозиди, які володіють активністю 
.идіоною до сапонінів /Ви.інар, І 9 6 і / .  Сапоніни -  рослинні глікози­
ди, що розчин,шться у воді з утьоренням колоїдних розчинів, які зме­
ншують величину поверхневого натягу. Галактозиди воладіють власти­
вістю емульгувати жири /Чемолосов, 1969/,

Отже з участю кремнієвої кислоти можуть утворюватися галакто­
зиді:. які поряд з яєчним алі.буміном, олеатом кальцію, гістаміном, 

іоіидином і тирозинон ликликаюуь астивацію панкреатичної ліпази 
/Черняховська, Чуріні, 1977/. Шг'креатична ліпаза виділяється під­
шлунковою залозою і відіграє важиву роль в процесі пєоетравлєчнг: і 
всмоктування жирів. Цей фермечт являє собою термостабільний білок, 
який секретуєтьсн в неактивному стан і, Активаиія ^ермьнту відбува­
є м с я  в порожнині тонкої кишки в результаті контакту а солями жовч­
них кисгот /Черннховоька, Чуріна, 1977/. Крім того існує загальна 
правило, цо активують панкреатич; у ліпазу ті речовини, які знижують 
ї ї  поверхневий натяг, причому активуючи!* ефект тих речовин пропор­
ційний величині зниженая поверхневого натягу /  репеї, 1955/» Одер­
жані нами результати можуть підтвердити це. Так, при дослідженні 
ліпідного складу жовтка яєць, одержаних від курей дослідної групи 
нами було виявлено вищий рівень загальних л іп ід ів  і зміни І.; скла­
ду по класах /рис. 6/

Рио. с.. Ліпідний оклад ком ка  яиць,%

контрольна тослідна
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Очевидно збільшення кількості '•агарних л іп ід ів  в жовіку яєць 
пов"язано з їх  кращим розщепленням 1 всмоктуванням під впливом пан­
креатичної ліпази, яка активузться галактозидом утвореним при без­
посередній уч оті KpeMHiejoi кислоти вивільненої силіказою 1 синте­
зованою з участю кремнію.

Відомо, що процес метаболізму кремнію регулюється гормональною 
системою. Зокрема, встановлено, що під впливог адреналіну гальмуєть­
ся виділення кремнію з яовчю. Інсулін підвищує виведення кремнію з 
жовчю /Сорока, 1968/.

Отже введення в раціон метасилікату натрію с л р и іь  джерелом 
кремнію .з організмі птиці, який шляхом активиції окремих ферментів 
сприяє кращому розщеплений, всмоктуванню поживних речовин корму в 
тонкому, кишечнику, їх  транспортуванню до органів яйцеутворення, під­
вищенню яГіценосвості на 13/Ь і міцності яєчної шкаралупи на 23>. До­
давання метасилікату натрію до с г  чдартних комбікормів для племін­
них курей-несучок покращувало інкубаційні якості яєць і підвищу а -  
ло виводимість на 3-6%.

І1 ІМЙ проводилися дослідження по визначенні гострої токсичності 
метасйлікату натрію. Було встановлено ЛД50 для каченят-бройлерів 
і курей-несучок, які відповідно складали 12,89 і 9,49 мг на І г ;іш- 
зо ї маси, перевищуючи оптимальні дози в 16-20 разів . Одержані ре­
зультати свідчать про нешкідливість згодовування метасилікату нат­
рію для птиці у вигляді добаьки до комбікормІЕ навіть в дозах наба­
гато в. цих, ніж рекомендовані длі практичного використання.

На основі наших даних ло вк.істу кремнію в стандартних комбікор­
мах для птиці та встановлених оптимальних дозах розраховано потребу 
в кремнії для курчат-, каченят-бройлерів і курей-несучок, які при­
ведені в таблиці ІЗ .

Таблиця 13.
Вміст кремнію в стандартних комбікормах та його потреба 

для ітац і

Рецепти 
стандартних комбікормів

Вміст кремнію 
в і об г 

комбікорму

Гіотр-їба в кр - 
мнії  в 100 г

комбікорму

Дефіцит,
■%

ПК -  І -  18 0,292 0,385 31,85
ПК -  6 -  't- 0,333 0,426 27,93
ПК -  6 -  5 0,375 0,463 24,80
ПК -  21- 2 0,343 0,438 ге ,96
ПК -  22- 2 0,372 0,46 > гь,'Ю
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З, Вплив природніх сполук кремнію на фІ8І0Л0Г0- 
біохімічні показники і продуктивність птиці

Поряд з використанням неорганічної сполуки кремнію -  метасилі­
кату натрію, нами використовувалися і природні сполуки кремнію -  алу- 
нітоаа руда /А Р/, огарок алунії'ово? руди /ОАР/ і цеоліт з добавкою 
елементарної сірки. Найбільш ефективним виявився огарок алунітової 
руди, який містить біля 70% окису кремнію і 15-17% окису сірки.

При дослідженні біохімічних показників в організмі птиці, було 
виявлено вплив огарку на деякі ланки білкового, вуглеводного і в іт а ­
мінного обмінів. В таблиці 14 приведені дані про рівень окремих б іо ­
хімічних показників в плазмі крові і тканинах курей-несучок.

Таблиця 14
Біохімічні показники в плазмі крові, тканинах курей-несучок 

і ковтку яєць, М + ш

Показники Контрольна Дослідна Р

Плазма крові
Каротиноїди, мкг/г 
Вітамін А, мкг/г

45,86 і  7,67 
28,16 + 2,73

58,98 + 3,25 
37,52 + 1,12

> 0,2 
<0,02

Печінка
Розчинні білки, %
Амішшй азот, мг%
Глікоген, мг% 
Сумарна АТФ-аза, 
мкм Р /г тканини
Каротиноїди, мкг/г
Вітамін А, мкг/г

7,97 + 0,48 
78,72 і  6,49 

3200,00 і  288,19

22,58 і  1,22 
5,12 + 0,48 ' 

3733,83 ± 273,78

6,82 і  0,46 
67,97 ±  8,28 

3800,00 і  400,96

25,26 і  1,58 
10,87 і  1,62 

3593,82 + 229,47

> 0,1 
<0, 2 
> 0 ,2

> 0,2 
<0,02 
> 0,5

І2-типала кишка
Розчинні білки, %
Амінний азот, мг% 
Протеолітична актив­
н ість , мкг гліцину/мл

3,81 ± 0,55 
69,12 ± 4,74

36,75 і  1,13

4,18  * 0,70 
59,13 + 7,02

39,25 + 0,88

> 0,5
> 0,2

> 0,1
Жовток яйця

Каротиноїди, мкг/г 
Вітамін А, мкг/г

9,78 + 0,58 
8,28 + 0,30

12,36 + 0,54 
8,86 ± 0,32

<0,02 
> 0,5

Зниження вмісту розчинних б ілк ів  і амінного азоту в печінці і 
12-типалій кишці може свідчити про їх  інтенсивне використання в про­
цесах утворення бідків яйця, в результаті чого підвищується яйценос­
ність на 8,69%, маса яйця і міцність яєчної шкаралупи. Збільшення ка­
ротиноїдів очевидно пов"язано з їх  кращим засвоєнням з корму. Очевид-
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но, в кишковій стінці курей дослідно'' гр.,ли відбувається інтенсивні­
ше перетворення каротину у вітамін А, тому його більше в плазмі крові.

На наш погляд додавання І % огарку алунітової руд" до корму сприяв 
кращому викорг ланню поживних речовин корму шляхом сповільнення про­
сування харчових мас у шлунково-кишкове .у тракті та ^творення опти- 
І’ЧЛЬНИХ умов для розщеплення і всмоктування.

Згодовування огарку алунітової руди ремонтному молодіику курей- 
несучок сприяв підвищенню живої маси на 2,00-5,49%, кращому розвитку 
вторинних статевих ознак та репродуктивних органі», що дозволяв ско­
ротити період їх  вирощування на 8 днів і пришзидшити яйцекладку.

Додавання огарку алунітової руди курчаташ-бройлерам сприяло під­
вищенню живої маси на 0,55 -  3,86%, категррійності тушок на І , 2 -3 ,в%. 
збереженню логолів"я Hd 1-2% і знижєннг) витрат корму на 2,64-7,90%.

Пог нившій вплив на прирости ниво! маси курчат-бройлерів прояв­
ляло згодовування суміші цеоліту і сірки. При цьому жива маса була 
більша ніж при згодовуванні огарку і перевищувала контрольну гр; іу 
на 4 ,2  -  10,4%. Найкращий ефект був одзржаний при згодовуванні суміші 
цеоліту і сірки у співвідношенні 3 :1 , тобто на 100 г корму додавали 
8 г цеоліту і І г елементарної сірки.

В И С Н О В К И

1. У курчат-бр^ілері* існуз фіЛолпгічно обумовлений період, 
який характеризується депреоією юоту. Він припадав на період з 19 
по 28 дні життя.

Встановлено взаємозв'язок мі* інтенсивнісі 1 рост^. курчат і про­
цесом оперення, а саме депресія росту супроводжується зниженням при­
ростів маси пір"я.

2. В пооцеоі формування оперення відбуваються суттєві зміни 
:іог о хімічного складу. Це стосується в першу чергу кількості золи, 
загально! сірки, кремнію і сірковмісних амінокислот. Ці зміни п акт 
віковий характер і не залежать від величини приросту ю си пір"я.

3. Інтенсивність росту пір"я тісно пов"язана з вмістом загаль­
ної сірки, розчинних б і лісів , зокрема, їх прзальбунінової фракції 1 
активністю АТг-ази в шкірі.

4 . Виязлеьо вікові особливості використання s  -  сульфату на­
трію в процесах формування п ір"я, які залежать від  приросту його 
маси.

5. В дослідах на каченятах-бройлзрах встановлені закономірності 
їх  росту і формування оперення, які в відмінними від тих процесів у 
курчаг/-бройлерів. Однак, вони вказують на існування взаємозв'язку



між олерагчям та вмістом преальбумінів і активністю АТФ-ази в ш кірі.
6. В с т а н о в л е н о  п і д в и щ е н н я  рівня загального білка в крові, роз­

чинних б і л к і в  в м"язах та зникен'я вмісту амічного азоту в крові, 
печінці і м"язах при додаванні до корму для курчат-броагерів мета- 
силікату натрію. Кількість глікогену г м"язах підвищувалаол, а глю­
кози І активність гексокінази АТФ-ази в шкірі ,  м"язах та печінці 
знижувалась.

V. Метаснлікат натрію сприяв підвищенню і н т є н с и р ” о с т і  всмокту­
вання ^С -глккози в м едіан н і и частині тонкої кишки п і в н и к і в  на 28%.

ь. Вміст розчинних б ілк ів , РНК, загального і неорганічного фос­
фору, глутатіону і глікогену в печінці каченят-бройлерів підвищував­
ся при додаванні оптимальної дози метасилікату натрію до корму.

9. Включення a5s -  сульфату натрію в розчинні білки тканин І 
гіір"я каченят-бройлерів стимулювало згодовування метасилікату натрію*

10. Підвищення маси пір"я і зміна його хімічного складу відбу­
валося при додаванні д'о стандартна комбікормів для курчат- і качз- 
нят-броилерів метасилікату натрію. Зокрема, відзначено зміни вмісту 
золи, .сірки і кремнію.

11. Рівень окремих біохімічних показників оілкмвого, вуглевод­
ного, мінерального, ліпідного і вітамінного обмінів змінювався під 
впливом добавки до стандартного комбікорму для курей-несучок р ізко­
го напрямку продуктивності метасилікату натрію.Встановлено, що у 
курей дослідних груп в порівнянні- з контрольними підвшцуаться вміст 
вільних амінокислот, фосфорних сполук, активність гексокінази і г л і-  
когенфосфорилази в печінці.

12. Підвищення використання амінокислот для синтезу С5ілк1 в ор­
ганізму курей-несучок проявляєтеся в посиленні всмоктування і ‘,'С -л і- 
зину в тонкому кишечнику і включенні 35s  -  метіоніну в розчинні б іл ­
ки тканин при згодовуванні з кормом метасилікату н а і ю .

13. «Іетасилікат натрію впливав на вміст окремих макро- і мікро­
елементів, акрема, кальцію, фосфору, магнію, алюмінію, з а л із а , крем­
нію, цинку, міді ,  марганцю, хрому, олова, барію, стронцію і нікілю
в тканинах печінки, слизової І2-типалої кишки курей-неоучок та п ід - 
шкаралупових оболонок і шкаралупи наць.

14. Встановлено вплив метасилікату натрію на процеси всмокту­
вання -  селбнату натрію і його включення в тканини організму 
півників.

15* Згодовування курам-несучкам метасилікату натрію впливало 
на структуру 1 хімічний склад язчної шкаралупи та сприяло ї ї  зч іц - 
ненню на 23%. В кристалічній решітці кальциту шкаралупи язць вияв­
лено збільшення аніоніь кремнію, при одночасному підвищенні Ііого
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за г а л ь н о ї  к і л ь к о с т і .
І ' ,  Встановлено, що додавання до стандартного комбікорму мета- 

силікату натрію підвищує якість інкубаційних яєць за рахунок збіль­
шення кількості глікогену, загальних ліпідів ,  каротиноїдів і в іта ­
міну А: збільшення кількості загальних ліпідів жовтка яеась відбува­
в с я  в основному за рахунок тригліцеридів, фосфол»під!в і дигліцери- 
Д ів.

J.V. Під впливом метасилікату натрію жива маса курчат- і каченят- 
броплерів відповідно збільшувалася на С-9%, 13-І8$, яйценосність к у ­
ре й-несучок на іЗ/а і виводимість курчат на 3-6%.

18. Згодовування курал-неоучкам і каченятам-бройлерам десятикра­
тної дози метасилікату натрію, при визначенні гострої токсичності,
не проявляло шкідллвої д і ї  ча їх  організм. При дсДаванні більших доз 
птиця відмозлялася від поїдання корму, ііврорвльне примусове введення 
препарату в формі 30%-ного розчину І болюсів по ЗО, 40 і 50 г на го­
лову викликало запалення слизової оболонки залозистого шлуночка, в 
окремих випадках з наявністю виразок, дряблісіь кутикули, вогнищеве 
запалення слизової 12-типалої кишки. Змін з і сторони інших органів, 
в тому числі печінки і нирок не виявлено. ;д 5д для курей-несучок ск­
ладав доза 9,49 аг на і  г маси т іла , а для кач няі-бройлерів -  12,89 
мг на І  г маси т іл а .

19. Додавання до стандартного комбікорму для курчат-бройлерів, 
ремонтного молодняка курей-несучок і курей-несучок огарку ялуніто- 
воі руди та цеоліту з елементарн ю сіркою впливало на рівень окре­
мих фізіолого-біохімічних показників, сприяло підвищенню живої маси 
курчат-боойлерів, яйценосності куреа-несучок та кращої у розвитку ре­
продуктивних органів у ремонтного молодняка курей-несучок.

пропозиції дій практ.;к;і

1. З і.:етою підвищення кизої маси курчат- і каченят-бройлерів 
рекомендується додавати до стандартних комбікормів реиептів ПК-6-4, 
ПК-6-5, ;іК—21-2 і 11К—22-2 /ДОСЇ х822І—72/ відповідно 1# і 2% метаси­
лікату натрію від  маси корму.

2. Для підвищення яйценосності, міцності яєчної шкаралупи, якос­
т і інкубаційних яєць і виводимості курчат, необхідно додавати до ста­
ндартних комбікормів для куреп-несучок різних напрямків продуктивнос­
ті ifi метасилікату натрію від  маси корму.

3. З метою підвищення іінвої маси курчат і киченят, яйцьосності 
курей-несучок та кращого розвитку репродуктивних органів у ремонтно­
го молодняка курза-несучок пропонуєтьсл додавати для курчат і курен 
І#  огарку алунітової руди, а для ремонтного молодняка 0,5% від  маси 
корму.
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